

# 卫东村因何获得系列“国字号”荣誉?

□本报记者 赵吉会

在黑河市逊克县车陆乡,卫东村的名字格外响亮。夏日里,临江而居的小村景色宜人,街道整洁如新,雕塑、长廊、花园点缀得恰到好处,村民脸上洋溢着幸福的笑容。继先后荣获全国民主法治示范村、全国文明村镇、全国乡村治理示范村“国字号”荣誉后,2021年,卫东村党支部获得“全国先进基层党组织”称号。多年来,卫东村党支部持续探索实践“党建引领、绿色发展、共同富裕、三治和谐”特色党建品牌,打造出一个“组织强、治理优、产业兴、环境美、乡风正”的乡村治理“样板村”。

乡村振兴,产业是根。卫东村党支部把发展壮大村集体经济作为治理之道,村集体机动地公开竞价发包。据孟庆永介绍,村里2017年投资39万元建起了“两间房”纯粮酒坊,吸纳了16户农民入股。酒香不怕巷子深,年产20吨的纯粮白酒,不仅成了村里的招牌,更带来了50万元的年产值,至今已累计为股民分红40余万元。

养蜂合作社是卫东村的另一张名片。党员领办合作社,眼光不止于卖蜂蜜。他们钻研创新,成功开发出蜂蜜发酵蜜、蜂蜜白兰地等10多种精深加工产品,累计销售额数百万元。小小蜜蜂,飞出甜蜜“大产业”。

卫东村因地制宜发展壮大特色富民产业,老百姓的日子越过越红火。推行农

实用技术,近三分之一党员成为“土专家”“田秀才”。

关键时刻,卫东村党支部敢于亮剑、直面挑战,在全市率先完成农村“三资”清查,理清和盘活农村“沉睡的资源”。探索农村“三资”股份制运营模式,通过“三资”流转、出租、入股等方式发展壮大集体经济,实现资源变股权、资金变股金、农民变股民。

村集体钱袋子鼓了,能为村民办的事也就多了。卫东村每年为每名村民发放生活补助2000余元,为70岁以上老人发放慰问金500元,为大学学子发放入学奖励金500元,为村民免费提供自来水、缴纳取暖费、购买装载机免费为售粮农户装车、服务,每年民生投入近百万元。

卫东村践行发展新时代“枫桥经验”,连续40年无上访、无黄赌毒、无刑事案件。稳定的社会治安,提升了村民的幸福感。悬挂在村里的“三无”记录牌,是卫东村党支部基层治理最闪亮的勋章。

社会治安防控,卫东村有一套独特招法。村党支部联合多方力量,开展以“固边联抓、发展联促”为主要内容的“双联”行动,定期召开军警村党组织联席会议,

联合开展边境排查演练。组织村“两委”成员、党员、民兵共同组成治安联防队伍,坚持义务开展巡逻防守和治安隐患问题排查。在村内安装多个视频摄像头,实现街道监控全覆盖,并与公安机关、政法综治系统联网,实现预防预警常态化。

村里有了矛盾怎么办?找“‘五老’说和团”!这支队伍由老支书、老妇女主任、老党员、老教师、老退伍兵组成,威望高、经验足、懂乡情,讲“老理儿”。邻里拌嘴、土地纠纷,经他们一番入情入理的“说和”,疙瘩总能解开。

文明乡风如何培育?卫东村也有妙招——“积分超市”。村民积极参与村里卫生整治、志愿服务、文化活动,都能攒积分,再用积分去超市换生活用品。在村党支部的引领下,卫东村发生了翻天覆地的变化。不仅乡风文明得到提升,村民生活质量也得到改善,村民买了小汽车,在城里买了楼房,村里的道路变得更加平整宽敞,房屋也焕然一新。”卫东村村民赵昌春颇有感慨地说。

卫东村党支部用数十年的坚守与实干,开出基层治理“复合方”,走稳乡村振兴“致富路”,绘就了一幅边境幸福村新图景。

## 我省修订政商交往正负面清单

本报讯(记者桑蕾)近日,记者从省民营经济统战工作协调机制获悉,我省结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,修订完善了全省政商交往正负面清单,将整治违规吃喝问题作为修订的重点内容之一,细化表现形式,从正反两个方面划定违规行为边界。本次修订针对当前党政干部存在的“避嫌”“担忧”等思想问题,着力在思想上为党政干部“解缚松绑”,激励党政领导干部积极主动、靠前服务企业,光明磊落、坦荡真诚与民营企业家接触交往,推动政企良性互动;同时,结合工作实际,将搞形式主义增加基层负担、差别对待市场主体相关行为纳入本次修订负面清单的内容。

为推动构建亲清政商关系,我省于2021年制发了构建亲清政商关系行为清单,2022年对清单内容进一步细化和规范,形成全省政商交往正面清单和负面清单。今年修订政商交往正负面清单是贯彻落实

习近平总书记在2月17日民营企业座谈会上的重要讲话精神,推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,进一步推动构建亲清政商关系的一项务实举措。

正面清单和负面清单各10方面内容。正面清单主要包括:坚持亲而有度、清而有为,积极担当作为,认真履职尽责;公平对待市场主体,保证各类市场主体依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护;诚信守法履约践诺,秉持契约精神,全面履行依法约定的义务;规范行政执法监管行为,持续推进“互联网+监管”系统建设,完善“双随机、一公开”监管制度;提供高效服务,把“高效率办成一件事”作为优化政务服务、提升

行政效能的重要抓手;推动政策落实,主动提供政策解读,依法依规帮助企业争取支持;强化主动联系,深入企业了解情况、听取意见建议;加强政商交流,促进党政部门与企业之间的信息互通;帮助排忧解难,依法依规为企业解难题、办实事;助力企业发展,积极为企业搭建平台。

负面清单突出强调要牢固树立底线思维,严格遵守党规党纪、法律法规和有关政策规定,坚守底线、不碰红线。主要包括:不得歧视和区别对待市场主体,对企业设置隐性壁垒或设置实施歧视性、差别化政策;不得违规收受财物,向企业摊派或报销应当由单位或个人负担的费用;不得实施违反党规党纪、法律法规规章等其他侵害企业利益的行为。

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 3只野生“精灵”重返大自然



## 15万尾达氏鳇游归黑龙江

本报15日讯(记者刘大泳)

15日,“燃情夏日 鱼跃龙江”——2025年中俄边境水域联合增殖放流活动在抚远市黑龙江畔启幕,15万尾达氏鳇、30万尾史氏鲟鱼苗及100尾3龄达氏鳇顺流跃入水中,开启自然生命旅程。

放流现场,大家小心翼翼地将一袋袋鲜活的鲟鳇鱼幼鱼放入引流槽,一尾尾鲟鳇鱼苗在人们的目送下欢快地顺流跃入江中,伴随着水欢鱼跃,奏响了人与自然和谐相处的美丽音符。

作为黑龙江上下游的旗舰物种,达氏鳇和史氏鲟是中俄联合保护的核心水生动物。为科学评估放流效果,中国水产科学研究院黑龙江水产研究所提前对20%的鱼苗进行了标记。

据抚远市水产局负责人介绍,近几年随着增殖放流的力度增加,当地累计放流大马哈鱼苗4000多万尾,鲟鳇鱼苗429万尾。

付宣摄

7月14日,在哈尔滨市江北中环路湿地,哈尔滨市林业和草原科研中心的工作人员成功放飞了一只康复的国家二级重点保护野生动物白琵鹭。随后,两只同样经过精心救护的国家二级保护猛禽长耳鸮和短耳鸮也振翅高飞,重返大自然。

李佳铁 本报记者  
张澍摄



## “醉美龙江331边防路”二期项目冲刺施工黄金期



□本报记者 吴利红

七月的龙江大地,骄阳似火。“醉美龙江331边防路”二期项目施工现场,建设者们正积极抢抓施工黄金期,全力打造平安百年品质工程。

“醉美龙江331边防路”二期项目既有建设用地范围内工程已全面展开。为切实推进项目进度,项目部通过合理安排施工时间,避开高温时段作业,配备防暑降温物资,如遮阳帽、清凉棚、清凉饮品等,切实保障施工人员的身体健康和生命安全。组织各参建单位提前制定防暑应急预案,加强巡查监测,确保在突发情况下能够迅速响应,有效应对,保障工程安全。强化质量

管控,从原材料到施工工艺,每一道工序都严格把关,确保工程质量达到设计要求。通过采用先进的施工技术和管理手段,不断优化施工方案,提高工作效率,实现质量与进度的双赢。同时,加强与各参建单位的沟通协调,合力破解施工难题,确保项目高效推进。

项目地处高纬度地区,有效施工期短,面对紧迫的工期要求,项目部成立推进专班,明确关键节点,压实工作责任。全线各施工段都掀起大干热潮,建设者们头顶烈日,或操作机械,或搬运材料,或检查质量,每一项工作都严谨认真,每一个细节都力求完美,用汗水诠释责任与担当。

李伟摄

## 鹤岗至苔青段工程建设项目A2-1工区面层合龙



7月14日,由黑龙江省鼎捷路桥工程有限公司第一项目部承建的重点项目——G1111鹤岗至哈尔滨国家高速公路鹤岗至苔青段工程建设项目A2-1工区面层在全线率先实现合龙。

2022年10月,黑龙江省鼎捷路桥工程有限公司第一项目部开

始承建鹤伊高速K22-K32路基工程及K22-K42的路面工程。下处理挖淤泥37万立方米,挖方33万立方米,回填碎石45万立方米,路基填筑116万立方米。14日,随着最后一车沥青混合料摊铺完成,鹤伊高速A2-1工区主线圆满合龙。

杨德成摄

## 项目建设进行时

## 智慧养老核床系统在大庆上线

本报讯(记者孙思琪)经过7个月紧张研发、多轮需求研讨与版本迭代,7月14日,契合民政业务需求的养老护理系统民政核床功能落地大庆,并在全国首次上线运行。该系统由中国农业银行研发,旨在解决传统人工核床效率低、覆盖不足、数据支撑弱等痛点。

通过“金融+科技+民政”创新实践,为破解养老服务监管难题,推动养老产业数字化转型提供了全新范式。

据了解,早在2023年12月,中国农业银行大庆分行与大庆市民政局就达成合作意向,上线了全市首家助老餐厅。2024年8月,农行大庆分行与大庆市民政局签署全面战略合作协议,明确农行助力养老服务目标,进一步深化“政银”合作。

此次上线的智慧核床系统是双方利用AI与大数据技术,将传统费时费力的人工核查工作革新为自动化、智能化的精准识别模式,不仅能够缩短核床周期,更能确保每一笔补助资金都能精准地发放到位,让财政资金真正用在刀刃上,助力养老服务产业的高质量发展再上新台阶。

“智慧核床系统的落地,标志着大庆‘大数据+民政业务’生态融合迈向纵深发展。对于政府,能够实现补贴资金‘秒级核算、阳光发放’,财政资金使用效能大幅提升;对于机构,管理负担骤减,照护资源调度更科学;对于老年人,也能够享受无打扰关怀,家属可通过平台实时了解老人动态。”大庆市民政局养老服务中心主任胡锐说。

未来,农行大庆分行将持续深化“养老服务+养老金融”创新模式,以银政合作为桥梁,以产品创新为引擎,以服务体系升级为着力点,擦亮“农业银行养老”金融服务品牌,为增进老年人福祉、促进银发经济高质量发展贡献金融力量。

## 鹤岗市数字创意设计产业基地全面招商

【黄金区位·灵感高地】

鹤岗市数字创意设计产业基地是“人民文创”官方合作的文化产业发展平台,建筑面积约8000平方米,内部设有展馆、多功能直播间、会议室、电视栏目演播厅、智能机房、实习实训教室等多种场所。基地以“服务+孵化”为核心理念,提供办公、展销、赛事、活动等多种服务,是环境舒适、功能完善的综合性服务平台,满足多类型企业需求。

【政策赋能·生态闭环】

政策支持:省、市、区多项扶持政策,提供基础费用减免、一站式政务服务、创业担保贷款等全方位支持,助力企业轻装上阵。

线上线下融合:线上拥有黑龙江影宸新媒体直播基地,线下背靠黑龙江南翔国际物流有限公司,为企业提供商品集散、枢纽转运等全方位服务。

【四大核心·展销一体】

搭建创意设计交易、活动、展示、推广四大平台,提供市场化专业服务,促进创意设计市场交易规范化、便捷化。

【全面服务·入驻专享】

享受黑龙江省、市、区三级鼓励减免政策;鹤岗市品牌推广资源包;黑龙江影宸新媒体基地线上推广。

2025年度首批入驻企业可额外获得:

人民文创合作对接;鹤岗城市IP联合开发优先权。

【联系我们】

联系人及联系电话:王先生,13359584928;邓先生,18145356556。

联系地址:黑龙江省鹤岗市南翔物流中心C栋商服

诚邀各类创意设计市场主体进驻,携手共创未来!